

绵延起伏的武陵峻岭,如诗似画的湘西风光,在沈从文笔下“美得让人心痛”。

大山阻隔、交通闭塞、发展滞后,历史上这里也“穷得让人心痛”。

长期以来,湖南湘西土家族苗族自治州与绝对贫困的苦难一直没有停歇。湘西人民对美好生活的期盼,太久太热切。

2013年的深秋,湘西花垣县十八洞村苗寨,沿着狭窄山路,习近平总书记来到这里。在苗家黑瓦木楼前的一块平地上,习近平总书记首次提出“精准扶贫”的重要理念,作出了“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的重要指示,要求当地闯出“不栽盆景,不搭风景”“可复制、可推广”的脱贫之路。

一场围绕脱贫攻坚难点,按照精准扶贫新思路,摆脱绝对贫困的新探索,在湘西铺开开来……



两对分别来自湘西和湘潭的新人特地来到湖南湘西花垣县十八洞村体验特色旅游项目——苗族婚礼,围炉行进的接亲队伍(2018年2月4日摄)。新华社记者薛宇前摄

武陵深处展新颜

——湘西贯彻精准扶贫理念的生动实践

一看湘西探索破解“产业之问”

走进十八洞村梨子寨村民石拔三大姐家,火塘上挂满了新熏的腊肉。穿着苗服的她对6年前习近平总书记到她家的场景记忆犹新。

“总书记揭开我家粮仓,问我粮食够不够吃?种不种果树?养不养猪?他还走到猪栏边,看我养的猪肥不肥。”她说。

那时,石拔三家昏暗的房子里,唯一的电器是一盏5瓦的节能灯。如今,她家不仅新添了液晶电视、电风扇和电饭煲,还在家门口摆起了小摊。

“去年在家光靠卖腊肉和摆摊,收入都近万元了。”村里的变化让大姐看在眼里,喜在心里。“村里现在种植了猕猴桃,又发展了旅游,大家生活变好啦。盼望总书记再回来看看!”

湘西一方山水虽美丽,但长期以来却难以养活一方百姓。当地贫困农民的收入来源主要靠种养和劳务输出,由于缺乏支柱产业,收入极不稳定。

“发展是用掉贫困户的总办法,贫困地区要从实际出发,因地制宜,把种什么、养什么、从哪里增收想明白,帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。”习近平总书记的嘱托为湘西的发展指明了方向。

湘西州扶贫办主任李卫国说,湘西历经多轮扶贫,也曾尝试发展养殖山羊、种植蔬菜等产业,但走过的弯路不计其数,究其原因,除了受到地理条件、市场对接等因素制约外,也与过去产业扶贫工作的“粗放”直接相关。

“必须‘把种什么、养什么、从哪里增收想明白’,切实落实习近平总书记这句话,真正使产业扶贫实事求是、因地制宜。”李卫国说。

产业建设,是“造血”扶贫的关键。湘西在脱贫攻坚实践中逐步领会到“精准”的要义,开始对症下药、靶向治疗。

2014年以来,十八洞村依托独特的自然环境,通过直接帮扶、委托帮扶、股份合作等模式,因人施策发展起乡村旅游、特色种植、养殖、苗绣、劳务输出和山泉水等六项产业,并规划确定以乡村旅游为长期产业,猕猴桃等经济林种植为中期产业,其他种植养殖为短期产业。

推广十八洞村经验,湘西各地倡导以市场为导向,因地制宜发展特色优势产业。

仲春时节,记者在位于湘西吕洞山贫困片区的吉首市马颈坳镇隘口村看到,上到90岁的阿婆,下到10多岁的孩童都加入采茶“大军”。这里曾是黄金茶的原产地和主产区,但一度濒临消亡。近年来,吉首重点围绕基地建设、产品加工、品牌打造、茶旅融合四大环节精准施策。目前,黄金茶已成为全市扶贫支柱产业,全市50%的贫困人口依托茶叶脱贫致富。

湘西的手工编织也是因地制宜的成功案例。湘西龙山姑娘谭艳林在龙山县城创立了“惹巴妹”手工织品有限公司,将土家族特色编织手法与现代设计相结合,编织出的毛线摆件、玩具和服装配饰等受到消费者喜爱。在政府扶持下,“惹巴妹”已在湘西八县市设立18个扶贫车间,带动就业1475人,其中建档立卡户902人,易地搬迁户337人,人均年增收上万元。

目前,湘西州三分之二贫困人口通过产业实现增收脱贫,50.88万贫困人口与新型经营主体形成利益联结,带动76.8%的贫困人口脱贫,83%的贫困村集体经济年收入在5万元以上。

二看湘西探索破解“动力之问”

遥远的湘西小村十八洞,一直为习近平总书记所牵挂。

2016年3月8日,习近平总书记参加十二届全国人大四次会议湖南代表团审议时,关切地询问十八洞村脱贫进展情况:“现在人均收入有多少了?”“去年有多少人娶媳妇了?”

这是十八洞村给习近平总书记的最新答卷:2017年,退出贫困村;2018年,全村的人均纯收入从2013年的1668元增加到12128元;至今累计30名大龄青年“脱单”。

“要脱单还得先‘脱懒’。”时任十八洞村驻村扶贫工作队队长龙秀林说,习近平总书记2013年到十八洞村时,专门提到“脱贫致富贵在立志,只要有志气、有信心,就没有迈不过去的坎”,这些话到了村民和我们扶贫工作队队员的心坎里。

2014年初,花垣县精准扶贫工作队进驻十八洞村。“工作队刚进村,就有老百姓找我要钱要物。”龙秀林说,“在第一次见面会上,一听我是宣传干部,有人就议论开了,嫌弃宣传部要钱没有,要项目更没有,顶多只带了一张嘴。”

三看湘西探索破解“未来之问”

3月下旬,告别料峭春寒,湘西气温回升,在古丈县默戎镇牛角山村万亩茶园,30多名村民正在忙碌着:茶树旁插竹竿、竿上绑铜线、线上穿“黄板”……这些“神器”能够黏虫子,绿色防控使茶叶种植免农药,成为市场畅销的“放心茶”。

让全国人大代表、牛角山村党总支书记龙献文永远难忘的还是2017年12月28日,他作为全国农业劳模受到习近平总书记的接见。他向总书记汇报说:“精准扶贫,可借鉴,可复制,可推广!我们牛角山村2016年脱贫了。”

习近平总书记考察五年多之后,湘西州交出了精准扶贫的成绩单:截至2018年底,全州1110个贫困村已累计出列874个,66万贫困人口累计脱贫55.4万,贫困发生率由2013年的31.93%下降至2018年的4.39%。

国务院扶贫办主任刘永富说,通过打造特色村寨,因地制宜,扶贫扶智,十八洞村为其他贫困地区脱贫攻坚提供了很好的借鉴。

2018年4月,吉首成为湘西第一个脱贫摘帽的县市。2019年新春伊

始,一系列脱贫攻坚的誓师动员大会在湘西各地各部门举行:2月19日凤凰县木江坪镇;3月1日花垣县……湘西地区向绝对贫困历史性宣战的总攻令已经下达。

目前的脱贫工作,该为未来巩固脱贫打下什么基础?当扶贫工作队撤离,脱贫工作告一阶段后,乡村该怎么发展?教育扶贫是从源头阻断贫困代际传递的抓手。2016年以来,湘西对全州建档立卡贫困户子女实行十五年免费教育,还鼓励各县市在州定资助标准的基础上先行试点,进一步减轻贫困家庭的教育负担。

湘西对各县贫困地区坚持分类指导,实施易地搬迁脱贫、基础设施配套等“十项工程”。祖辈被大山围困的湘西,已实现县县通高速公路、乡乡通水泥路、村村通公路。湘西机场项目启动,高铁正在建设,基础设施的变化,为湘西的未来跨越打下坚实基础。

力争为农村打造一支“永不离开的工作队”。在2017年村(居)“两委”换届中,湘西一批村民基础好,带动能

提供技术,回收产品,还带动村内不少贫困户,小生意做得风风火火。2017年初,龙先兰如愿和姑娘举行了婚礼。

在湘西各县走访,记者发现一个独特的现象,各地脱贫模范中,不少是残障人士:永顺县在病床上网店的土家族姑娘向笑梅;不等不靠自制农具种地,主动要求脱贫的吉首市残疾农民周志祖;帮助村民通过电商卖山货的龙山县90后残障姑娘吴添春……

湘西各地大力传播他们身残志坚的事迹,以唤起更多贫困户的斗志。“在湘西,有一部分老百姓穷日子过久了,要什么习惯伸手要,巴不得政府把衣食住行全包下来,要怎么安于现状,缺乏脱贫欲望。”李卫国说。

湘西在推进精准扶贫时,把重心下沉到户、聚焦于人,变“漫灌”为“滴灌”。湘西多次举办“最美脱贫攻坚群众典型”评选活动,各扶贫工作队到贫困村开展道德讲堂系列活动,让贫困户想脱贫、敢脱贫、能脱贫。

“残疾人都能脱贫,我们为什么不能?”通过开办农家乐实现脱贫增收的龙山县兴隆街道村民施林祥,斩钉截铁地对记者说。

力强的优秀人才进入村(居)“两委”班子,班子成员中产业致富带头人占比达到52%。

当脱贫攻坚冲刺之时,美丽乡村建设已在湘西铺开。目前,湘西累计创建美丽乡村精品村103个,示范村300个,永顺县县城村、场坪村入选第二届“中国美丽乡村百佳范例”。

“湘西丰富的生态文化资源和独特的民族风情,非常适合发展乡村旅游,我们将扶贫开发与生态文化旅游相结合,目前已带动9.4万人脱贫。”在湘西州文旅广电局局长时荣芬看来,乡村旅游产业符合湘西需求,可持续性较强,未来即便扶贫工作队撤走了,也能为百姓带来持续增收,是推动区域发展和实现乡村振兴的有效抓手。

三月的湘西,山明水净。牛角山村,茶园里新绿迸发、生机勃勃,刚从北京参加全国两会归来的龙献文回到茶园。村民们纷纷围拢来,听他分享收获:“习近平总书记说,要把握脱贫攻坚正确方向,确保目标不变、靶心不散,聚力解决绝对贫困问题。”

告别贫困,湘西更美。

新华社长沙3月30日电

“太清楚了,你就像在我身边”

据新华社上海3月30日电(记者 龚雯)30日,首个行政区域5G网络在上海建成并开始试用。首个5G手机通话拨通后,在询问对方是否清晰时,对方表示:“太清楚了,你就像在我身边。”

据悉,在上海拨通的首个不换卡不换号、基于中国移动5G网络的手机间通话,实现了基于现网升级的5G核心网、业务系统和5G手机的电话互通,完成了5G终端与无线网的优化适配。

截至目前,上海市虹口区已建成228个5G基站,实现了千兆固定宽带网络和5G网络全区覆盖,成为上海“双千兆第一区”。30日,位于虹口北外滩的“5G全球创新港”启动建设,将集5G展示、联创、应用、科普等于一体,满足更多信息产业创新需求,推动一批关键技术转化。

从去年11月跨省5G视频通话在上海、苏州、杭州、合肥四城实现互联,到今年2月“5G火车站”在上海虹桥火车站启动建设,以及近日首个5G高校在上海建成启用,5G带来的美好生活与老百姓越来越紧密。

上海经济和信息化委员会相关负责人表示,年内将建成超过1万个5G基站,到2021年全市将累计建设超过3万个5G基站,实现5G网络深度覆盖。

4月将上演“金星合月”等多个天象 走,看星星喽! 后天清晨可目睹“星月童话”

据新华社天津3月30日电(记者 周润健)伴随着盎然春意,4月的天象剧变也开始回暖。天文预报显示,“金星合月”“水星西大距”“火星合毕宿五”“天琴座流星雨极大”等天象将轮番上演。

4月2日清晨,“金星合月”将现身天宇。“届时东南方低空中会出现明亮的金星和一弯新月近距离相偎相依的美丽画面。我国天气晴好地区的公众都可以肉眼清晰目睹到这幕最美的‘星月童话’。”中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成提醒说。

4月12日,今年的第二次水星大距,也是首次西大距将上演。“在西大距期间,水星会作为晨星出现在日出前的东方。”史志成说。

4月,红色的火星位于金牛座天区内,前半夜可见,而毕宿五是金牛座里一颗橘红色的星,是全天第13颗亮星。史志成介绍,4月17日“火星合毕宿五”。如果天气晴好,公众可看到这两颗星靠得很近,临时组成金牛的一对“红眼睛”。

4月23日,天琴座流星雨将迎来极大。史志成介绍说,今年该流星雨极大将出现在北京时间23日上午8时,不乏明亮的火流星。

中国国家博物馆拟 实行实名预约参观

新华社北京3月30日电(记者 施雨岑)记者30日从中国国家博物馆获悉,为切实保障文物安全和观众安全,提升观展体验,中国国家博物馆拟于4月开始实施全员实名预约参观机制(分时段),每天预约人数为3万人。

据介绍,个人观展需提前1至5天在国博的官方网站或微信公众号预约,参观当天观众可凭预约时使用的本人二代身份证从北门入馆参观,工作人员在现场将通过手持验票终端完成身份验证工作。团体观展可提前2至7天进行预约申请。

未提前预约的观众,在未达到当日预约上限时,可以通过现场扫描二维码的方式进行现场预约。

人民音乐家:洗星海



据新华社广州3月30日电(记者 李雄鹰)珠江畔,二沙岛,广东星海音乐厅临江而立,似一架撑起盖面的钢琴。这座闻名于世的音乐厅以人民音乐家洗星海的名字命名。洗星海原籍广东番禺,1905年生于澳门一个贫苦船工家庭,出生前父亲已去世。7岁时,他与母亲侨居马来亚谋生。1918年回国后,入岭南大学附中学习小提琴。1926年后入北京大学音乐传习所、国立艺专音乐系学习。1928年,洗星海进入上海国立音乐专科学校学习小提琴和钢琴,发表了著名的音乐短论《普遍的音乐》。

1929年,洗星海赴巴黎勤工俭学,师从著名提琴家帕尼·奥别多菲尔和著名作曲家保罗·杜卡斯。1931年考入巴黎音乐学院,在肖邦、康托鲁姆作曲班学习。留法期间,洗星海创作了《风》《游子吟》《小调小提琴奏鸣曲》等十余首作品。

1935年回国后,洗星海投身抗日救亡运动,创作了大量具有战斗性和感染力的群众歌曲,并为进步影片《壮志凌云》《青年进行曲》,话剧《复活》《大雷雨》等谱写音乐。他还参加了上海救亡演剧二队,后去武汉与张曙一起负责开展救亡歌咏运动。1935年至1938年间,洗星海创作了《救国军歌》《只怕不抵抗》《游击军歌》《路是我们开》《茫茫的西伯利亚》《祖国的孩子们》《到敌人后方去》《在太行山上》等各种类型的声乐作品,开拓了中国现代革命音乐的新局面。1938年,洗星海前往延安担任鲁迅艺术学院音乐系主任,并在“女大”兼课。教学之余,洗星海创作了《黄河大合唱》《生产大合唱》等不朽名作。

1940年5月,洗星海去苏联为大型纪录片《延安与八路军》配乐,后因战争、交通阻隔而滞留。其间,他创作了交响曲《民族解放》《神圣之战》,管弦乐组曲《满江红》,管弦乐《中国狂想曲》以及小提琴曲《郭冶尔——比戴》等;此外,他还撰写了《聂耳——中国新兴音乐的创造者》《论中国音乐的民族形式》等大型音乐论文,已发表的有35篇。由于长期劳累和营养不良,致使他肺病加重,1945年于莫斯科病逝。



春光无限好 赏花正当时

3月30日,在福建省三明市建宁县里心镇,几名小朋友在梨树下奔跑。

新华社发

天津通过“文明行为促进条例” “霸座”“广场舞”音量过大拒改将受罚

据新华社天津3月30日电(记者 周润健)天津市第十七届人大常委会第九次会议29日表决通过《天津市文明行为促进条例》,以法治的刚性和硬度推动文明生活方式和文明行为习惯的养成。条例规定,从今年5月1日起,“霸座”“广场舞”音量过大扰民等行为,拒不改正或者屡教不改的将被处以不同金额的罚款。

条例对群众反映比较集中的不文明行为作出回应。在公共秩序方面,对公共场所赤膊、大声喧哗、随意插队、“霸座”等行为,规定由接到报警的公安机关责令改正,拒不改正的处五十元以上二百元以下罚款。对“广场舞”音量过大扰民的,规定由公安机关责令改正;拒不改正或者屡教不改的,处二百元以上五百元以下罚款。在交通出行方面,对行人、非机动车

驾驶人闯红灯,行人跨越护栏的,规定由公安交通管理部门处五十元罚款。

在社区生活方面,对违反规定在建成区内饲养烈性犬的,规定由公安机关没收犬只,并处五千元罚款。对携犬出户不使用束犬链牵引或者未采取其他安全措施的,规定由公安机关处一百元以上五百元以下罚款,情节严重的,没收犬只。对未及时清理犬只在公共区域排泄的粪便的,规定由城市管理部门处五十元以上二百元以下罚款。

在公共环境方面,对随地吐痰、随处便溺的,规定由城市管理部门处五十元以上二百元以下罚款。对在禁止吸烟的场所和区域吸烟不听劝阻的,规定由有关行政管理部门处五十元以上二百元以下罚款。